

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя  
общеобразовательная школа №51»  
Вахитовского района г. Казани Республики Татарстан

Дуб – древо жизни

Выполнил:  
Смирнова Яна Станиславна, обучающаяся 5 класса  
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №51  
Вахитовского района г. Казани

Руководитель:  
Хлебникова Наталья Геннадьевна, учитель начальных классов  
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №51  
Вахитовского района г. Казани

Казань, 2019 г.

Я с родителями и старшей сестрой живу в г. Казани. Но для меня и моей семьи малая родина - это г. Цивильск - маленький город в Чувашии, где родились и выросли мои родители, где живут мои бабушки и дедушки. Ехать туда полтора часа от Казани. Каждые каникулы я провожу там.

Дедушке 82 года. Несмотря на возраст и совершенно седые волосы, он ведет хозяйство и часто что-то мастерит. Однажды он что-то ремонтировал и подозвал меня: «Посмотри, видишь этот сундук? Ему более 100 лет. Его делал мой дед. Петли сундука проржавели и сломались, а корпус целый и невредимый. Знаешь почему? Этот сундук сделан из дуба. Дуб по-чуваши- *юман*, а еще его называют *атте* (отец). Запомни: *Чаваш чуне юман хаваленче* - Дух чувашского народа обитает в дупле дуба».

Стала я присматриваться вокруг.



Вот изображение дуба на гербе Чувашии, он символ надежности и выносливости.

На гербе города Цивильска тоже изображён дуб, в виде дерева с сильными корнями и мощной кроной. Так отдали дань уважения нашим предкам и выразили надежду на сильных потомков.

На кованой ограде парка в городе тоже изображение позолоченного дуба.

Ограждения водяных колонок по всему городу также оформлены в дубовой тематике - с резными листьями и желудями.

Оконные наличники соседнего дома покрыты вереницей деревянных дубовых листьев.

Настоем коры дуба моя тетя лечила расстройство желудка.

Самые вкусные соленые огурцы у бабушки из дубовой бочки.

Самый крепкий веник для бани - из дубовых веток.

Дуб постоянно сопровождает жителей этой местности. Дуб оберегает, обогревает, лечит, даёт сырьё для изготовления домашней утвари и строительный материал.

Раньше, когда Цивильск входил в состав Казанской губернии, большую часть

уезда занимали дубравы. Множество крепостей и городов было построено и укреплено с помощью чувашского дуба.

В среднем дуб живет 300-400 лет. Есть отдельные экземпляры, возраст которых перевалил за 1000 лет. Старейшина чувашских дубрав – дуб, возрастом 380 лет. До сих пор это дерево ежегодно распускает листву и плодоносит.

За 19-20 век количество дубов сильно сократилось. Вырубка уничтожила часть дубов. Под дубравами находились плодородные почвы и их расчистили под сельхозугодья. Суровые зимы и последующие засухи ослабили дубы и на них стали нападать вредители и грибы-паразиты. Выжившие дубы стоят с отмершими верхушками, мелкой недоразвитой листвой и становятся бесплодными- плодоносят редко и скудно.

Моя бабушка вспомнила, как в её детстве мешками собирали жёлуди и кормили домашнюю скотину. Дуб плодоносил ежегодно или через год, а сейчас жёлуди появляются только через 5-6 лет. Сейчас под дубами так мало желудей, даже на детские поделки сложно найти. Из-за того, что умирают дубы, меняется высота и состав леса. Вместо огромных деревьев растёт поросль лещины и липы.

Сохранение и восстановление дубрав - одно из актуальных направлений экологической деятельности. Очень хочется, чтобы наши потомки видели дубы вживую, а не читали о них в исторических хрониках или в волшебных сказках.

Своим рисунком я хочу призвать всех равнодушных к природе людей, полюбоваться этим деревом, бережно к нему относиться, беречь нашу природу.

